

用好文化“金钥匙” 打开国际大市场

# 贵州酒企稳步推进全球化布局

贵州日报天眼新闻记者 江婷婷

9月9日,第十四届中国(贵州)国际酒类博览会在贵阳开幕。全球40多个国家和地区、超1000家酒企汇聚一堂,共赴美酒盛会。贵州正以更加开放、更加自信的姿态,借助酒博会这一国际舞台,向全世界讲述黔酒高质量发展的新故事。

酒博会不仅是展示窗口,更是行业风向标和产业助推器。2025年酒博会期间,“全球酒业发展峰会”“中国酒文化大会”“理性消费价值回归·贵州白酒渠道重构战略研讨会”等多场高规格论坛接连举办,汇聚国际酒类组织负责人、知名酒企高管与专家学者,共同探讨酒业新趋势、新机遇。而贵州白酒企业也正借酒博会平台,从产品输出走向文化输出,从规模竞争迈向文化竞争。

白酒在海外属小众品类,需与威士忌、伏特加等争夺市场,且推广成本高昂。尽管挑战仍存,但贵州酒企正以开放合作、文化先行的策略稳步推进全球化布局。

今年1至6月,全省规模以上白酒企业产量达159万千升,规上工业增加值同比增长38%,表现稳健。数据背后,是贵州以“赤水河谷·中国酱香”区域品牌为引领,不断深化产业集群建设、积极融入中国消费名品方阵的扎实努力。

遵义与毕节成功联合申报“赤水河谷·中国酱香”区域品牌,以“历史经典”茅台、“时代优品”习酒为代表的贵州名酒方阵,正在国际市场上展现出越来越强的竞争力。

文化,是打开国际市场的“金钥匙”。茅台在国际市场的深耕,是一个极具代表性的样本。贵州茅台俄罗斯渠道商俄罗斯梅尔林有限责任公司曾面临巨大挑战:如何让沉醉于伏特加的俄罗斯人接受中国茅台?



第十四届中国(贵州)国际酒类博览会期间,贵州茅台展区人潮涌动。

贵州日报天眼新闻记者 李森 摄

梅尔林公司选择从最原始的“打电话推销”开始,不厌其烦地向贸易伙伴介绍——“这是中国最好的白酒,请您试试。”2012年,俄罗斯进一步加强酒类广告禁令,梅尔林公司转而将茅台摆进莫斯科红场东侧的吉姆百货商场,与一线国际大牌比肩陈列。

渐渐地,白瓷瓶红飘带引起了俄罗斯消费者的惊讶。

2016年起,茅台成为俄罗斯调酒师锦标赛赛事基酒,“这是茅台在俄罗斯本土化取

得的最大成果。”梅尔林公司总经理赵梦然告诉记者,“时至今日,茅台仍是俄罗斯调酒行业官方推荐的唯一中国酒类品牌。”

2017年,在梅尔林公司策划下,茅台亮相普希金原著改编的冰上芭蕾舞剧《鲁斯兰与柳德米拉》。在这场汇聚俄罗斯各界领袖的盛宴中,茅台鸡尾酒成为当晚的焦点。

赵梦然说,梅尔林公司的多年努力终见成效,“越来越多的俄罗斯人从陌生人变成新朋友、从新朋友变成老朋友;不仅飞天茅台,茅台系列酒也成功走上了普通消费者的国际化的道路。”

餐桌。”更令人欣喜的是,俄语中从此有了“Байцзю”(白酒)这一词汇。

在开拓国际市场同时,贵州白酒也在国内积极拓展新消费场景、打造新产品形态,推动“餐酒融合”“酒旅融合”走向深入。

今年6月,在“黔酒中国行”系列活动中,贵州省商务厅二级巡视员宋光辉表示,黔酒转型,正从“单方突破”转向“融合发展”。酒与餐的结合,应升华为“文化”与“生活方式”的深度共鸣,要以生活方式为纽带,建设餐酒融合新业态。

茅台于今年8月推出的“黄小西吃晚饭”系列文创产品,巧妙将黔山绿水与茅台酒文化融为一体。发布会主会场设在西江千户苗寨,产品一经上线,“i茅台”App,不到5分钟即售罄;线下,景区销售点排起长队,32瓶500毫升装产品一小时被抢空。

“此举是以‘首发经济’为引领,创新构建高品质的文旅资产,希望‘让酒香引客至,让黔景醉天下。’”茅台集团总经理王莉说。

同样发力餐酒融合的还有贵州珍酒酿酒有限公司。珍酒将“美食+美酒”作为撬动海外市场的关键举措,在香港市场,珍酒推出了“珍朱奶茶”、珍酒冰淇淋,并与上百家中餐厅、意大利餐厅、日料餐厅合作推出专属菜单。在其他海外市场,珍酒通过进驻国际五星级酒店、米其林推荐餐厅,触达白酒消费者。

“日本通过推广料理,成功将日本清酒和威士忌带向全世界,中国白酒同样可以利用中华美食文化走出去。”珍酒李渡集团董事长吴向东认为,“美食+美酒”是中国白酒国际化的重要路径。



第十四届中国(贵州)国际酒类博览会法国酒企展区。

贵州日报天眼新闻记者 杨涛 摄

## 评 论

美酒入杯,泛起滴滴醇香;展馆之内,陈列瓶瓶佳酿。第十四届酒博会,来自全球40多个国家和地区超1000家企业参展,集中展示酒类产品超2万款,它向世界展示的,不止琳琅满目的酒品,还有酒产业版图中的无垠“乾坤”,以及杯盏交碰间流淌的友谊情怀。

酒里有乾坤。酒产业拥有广阔的市场基底,无论经济如何变化,酒总能在与人交往、表达情感、文化相交中找到位置,多年来积淀的稳定性与成长性,使酒产业虽经风浪但依然活力蓬勃。

而不断更迭的创新动能,早已超越传统酿造,进入百花齐放的新时代。高端烈酒、精酿啤酒、低度潮饮,产品细分与消费场景正无限延伸与创新,展望未来,酒产业的“乾坤”必将更为广阔。

杯中起岁月。酒液澄澈,映照的是人间烟火,还有跨越山河的相知相敬。个体之情,往往藏于杯酒倾谈之间,以酒寄情,不论“白日放歌”,还是“西出阳关”,每一杯都藏着墨客的雅意。

不论白酒飘香,还是红酒醇厚,每一种酒都承载着独特的地域文化与人文情怀,在推杯换盏间编织着人际纽带。酒香氤氲中,不同制度与文化找到对话的基点,竞争与合作在举杯时达成共识,共饮时刻,酒香代替千言万语,杯中泛起岁月情长,友谊如酒,历久弥香。

## 特 写

### “回头客”见证好品质

贵州日报天眼新闻记者 江婷婷

“吴总,您可算到了,今年又有老客户寻回来了!”9月11日,第十四届酒博会第3天,风尘仆仆的吴金蓉刚踏上多彩财富展位,就被同事激动地拉住。

“多彩财富”品牌,是多彩联投集团及旗下资深团队创新探索贵州白酒产业品牌与品质交融之路,在原有地域性品牌的基础上,悉心打造、升级推出的核心品牌。

身为多彩联投集团总裁,吴金蓉昨日才从香港出差归来。未多做休整,便马不停蹄赶往酒博会现场。“必须来,再忙也要来。”吴金蓉说,“这不仅是一场展会,更是我们在‘家门口’的亮相,关乎我们的‘江湖地位’。”

“江湖地位”四个字,她说得格外重。“在经济环境面临挑战的当下,你得让大家知道,你还活着,而且活得很好。”吴金蓉说,酒博会就是一个发声亮剑的重要窗口,尤其是在本土市场。

在今年的酒博会上,多彩财富的展位人头攒动,尤为热闹。最让团队感到欣慰的,是那些“回头客”。“有好几位客户去年就在酒博会上买了我们的酒。今年特意找过来,又买了不少。”现场工作人员翻出聊天记录向记者介绍。

“这就是我们最想要的——老百姓的口碑。”吴金蓉感慨道,“你说一千道一万,不如客户喝完后说一句‘这酒不错’,明年还能想着你、找到你。”

稳住根基与口碑的基石,是近乎偏执的品质坚守。在多彩财富的展台上,一瓶瓶酱酒背后,是一套“过五关斩六将”般的严苛出品流程。

“我们的底线,是责任。”吴金蓉介绍,这份责任具象化为一张清晰的产品流程图:从与贵州大学合作的专家团队参与选酒、定样,到基酒必须送检、所有指标合格方能进入灌装阶段;从包材逐一检验,到生产线上的成品酒再次抽检,最终必须手握权威机构的合格检测报告,产品才被允许上市。

## 苗家姑娘酿酒记

贵州日报天眼新闻记者 潘德玉

式,以保底收购的方式与村民建立合作,鼓励村民依照传统工艺在家酿制米酒。

在此基础上,她还为产品设计了融合苗族文化元素的精美包装,提升了品牌辨识度和产品附加值,为推动传统米酒走向市场化奠定了基础。

随着“村BA”赛事的火爆出圈,台江迎来了前所未有的旅游热潮。唐明倩萌发了“让客人亲赴苗寨,现场品饮佳酿”的想法。她用全部积蓄对村内一栋废弃吊脚楼进行改造,打造成集酿酒体验、民宿居住于一体的特色酒坊。

苗家木楼与层叠的梯田交相辉映,这里

很快成为游客体验苗家文化的打卡地。如今,“展喜酒坊”已经带动20余户村民参与其中。村民们通过提供酿酒原料、参与酿酒生产等环节,获得了可观收入。

在本届酒博会上,“展喜酒坊”带来的苗家米酒、思重阳米酒、稻作清米酒备受关注,已与多家客商达成初步合作意向。一些客商还对深入苗族村寨进行文化体验表现出了浓厚兴趣。

从深山村寨到国际展台,从自酿自饮到畅销市场,“展喜酒坊”苗寨米酒的清香,正从深山飘向更远的远方。

## “村T”惊艳酒博会

贵州日报天眼新闻记者 管云



国家级非物质文化遗产苗族刺绣代表性传承人潘玉珍老人向酒博会参观者介绍绣样背后的文化寓意。

贵州日报天眼新闻记者 管云 摄

潘玉珍表示。

贵州“村T”创始人杨春林说:“我们不仅是展示服装,还想通过这个舞台传播民族文化。”而此次把贵州“村T”搬进酒博会,不仅让一场融合了民族元素与时尚表达的文化展演在酒的主场里别样生花,也让全场举杯共饮时,尝到贵州群山之中酝酿的民族文化醇香。

结束T台表演的阿姐们,下场后又在展馆内做起了生意。摊位上,一件件刚码放整齐的精美绣片、小巧发饰、夺目银饰,很快又吸引了众多观展群众的目光。

参展商王皓看贵州“村T”表演后,又现场选购了一件独具特色的蜡染围巾。“酒博会搭起了一座文化与酒香双向奔赴的桥梁,这次酒博会不仅品尝了各种美酒,也收获了别样的民族文化体验。”王皓表示。



第十四届酒博会期间,“匠百年·百年匠心”老酒拍卖会在贵阳国际会议展览中心6号馆举办,吸引众多酒友参与。

(酒博会组委会供图)

中国酒类市场景气指数的发布,可为企业判断市场提供更加客观的依据,进一步减少“盲目摸象”的个体局限,通过建立可共同参考的行业基准,帮助企业更科学全面地把握市场当下的运行节奏,实现从“经验主义”到“数据驱动”的决策升级。

“酒类市场景气指数将成为感知酒类市场周期变化的重要工具,为行业的各个环节提供重要支撑。”发布会上,中国酒类流通协会会长秦书尧表示。

“酒类市场景气指数将为感知酒类市场周期变化的重要工具,为行业的各个环节提供重要支撑。”发布会上,中国酒类流通协会会长秦书尧表示。